

личных питательных сред, думают, что среда Levinthal'a является наиболее удобной и приемлемой, однако, техника ее приготовления еще не подверглась окончательной разработке. Они видоизменили среду Levinthal'a, приготовляя ее с лопашиной или бараньей кровью и добавляя 1,8–1,85% агара. Вторая часть работы посвящена изучению продолжительности жизни гонококка на предметах жизненного обихода: губках, холщевых тряпочках и сосновых палочках. Наблюдали за жизнедеятельностью гонококков на этих предметах в различных условиях, т. комнаты, т. ледника и в термостате, авторы приходят к выводу, что гонококки в состоянии сохранять жизнеспособность на влажных губках, кусочках дерева и холщевых тряпочках в течение 24 часов при температуре комнаты; в культуральных жидкостях также, как и текучей воде, в течение этого же срока.

А. Дмитриев.

94. *Лечение мужской гонорреи грязью во внекурортной обстановке.* Грязелечение тесно связано в нашем представлении с обязательным пребыванием на курорте. В ей рах (Вен. и Дерм., 1928, № 6), на довольно большом материале (115 случаев) мужской гонорреи получила хорошие результаты от этого способа лечения и во внекурортной обстановке, пользуясь привозной грязью осенью и весной. Показаниями для грязелечения, по автору, являются подострые и хронически протекающие осложнения гонорреи (эпидидимиты, простатиты, артриты); наоборот, при острых осложнениях гонорреи от грязелечения получалось ухудшение процесса.

А. Вайнштейн.

95. *Диагностическое значение реакции Bordet-Gengou в клинике эсендской гонорреи.* Львов (Вест. Совр. Мед., 1928, № 21), обследовал на вышеуказанную реакцию 494 гоноррейных больных, у которых гонококк обнаружен только в 38,9%; в остальных случаях диагноз поставлен путем анамнеза, клиники и серологии. Открытая гоноррея (острая и хроническая) в общем дает 26% положительных реакций Bordet-Gengou, закрытая – 84%. Наиболее важный вывод: присутствие гонококка при открытой и закрытой гоноррее повышает % положительных реакций и т. обр. наличие гонококка сообщает организму известный иммунитет, что обнаруживается в крови вышеуказанный реакцией. А. Вайнштейн.

96. *Психогенные заболевания в урологии.* Лежнев (Урология, т. V, вып. IV, 1928) подчеркивает громадную роль психогенной травмы среди урологических больных (большинство которых является невротиками). Обращает на себя внимание тот факт, что часто причиной такой травмы является сам врач, неосторожный в своем обращении с больным („ятрогенные“ заболевания). „Моча у вас, как помой“, „Надо прилечь семенной бугорок“, „Не нравится мне ваша уретратермины, которыми щеголяет современный уролог и которые оставляют неизгладимый след в болезненной психике пациента. Рекомендуется психотерапия и сугубая осторожность в поведении врача.

А. Вайнштейн.

97. *Вопрос о неспецифических эпидидимитах* подробно разбирается в статье Печерского (Бенер. и Дерм., 1928, № 1). Правильность существовавшего ранее мнения, что неспецифические эпидидимиты заболевание весьма редкое, автор подвергает сомнению на основании изучения литературных данных, из которых выявляется, что за последнее время замечается учащение случаев этого заболевания. Сам автор за 2 года наблюдал 52 случая неспецифического эпидидимита ($\frac{1}{6}$ часть всех эпидидимитов, бывших под его наблюдением), где гоноррею и сифилис можно было с уверенностью исключить. Этиологически неспецифический эпидидимит есть понятие собирательное, охватывающее случаи различного происхождения. Из всех теорий, объясняющих развитие его, наибольшим признанием, по мнению автора, пользуется инфекционная. Бактериологическими исследованиями ряда авторов было с несомненностью установлено наличие микробной флоры в передней и задней уретре людей, никогда не болевших ранее гонорреей. Автор пытается объяснить происхождение неспецифических эпидидимитов попаданием в семявыносящие протоки этой флоры из уретры и занесением ее в придатки антiperистальтическими движениями протоков. Клинически эпидидимиты неспецифического характера отличаются относительной доброкачественностью и подострым течением без бурных воспалительных явлений. Н. Яснитский.

98. *Лечение эпидидимитов ихтиолом парентерально* рекомендуют Сокольский и Кенис (Врач. газ., 1928, № 3). 2% водный раствор ихтиола, стерилизованный кипчением, вприскивается каждые 2–3 дня внутримышечно.